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Περίληψη

Τις τελευταίες δύο δεκαετίες αυξήθηκε κατακόρυφα το ενδια
φέρον για την επιχειρηματικότητα από τον ακαδημαϊκό κόσμο,
τον πολιτικό, αλλά και το ευρύ κοινό. Οι κατηγοριοποιήσεις όμως
των ερευνών που έχουν γίνει από διαφόρους ειδικούς δεν απο
δίδουν τη σφαιρική προσπάθεια να αναπτυχθεί ένας ευδιάκριτος
και συμπαγής μεθοδολογικά κλάδος «επιχειρηματικότητας». Γι'
αυτό και στο παρόν άρθρο επιχειρείται μια παρουσίαση (αν και
όχι εξαντλητική) των διαφόρων ερευνητικών τάσεων, μεθόδων,
στόχων και αιτιών, που τα τελευταία χρόνια καλύπτουν πλουρα
λιστικά το φαινόμενο αυτό και ειδικότερα τις αιτίες και επιδρά
σεις του. Υιοθετώντας γυροσκοπική προσέγγιση εξετάζονται οι
σχετικές μελέτες ως προς τους παράγοντες διαμόρφωσης της ε
πιχειρηματικότητας, την ατομική της διαμόρφωση, τις ποικίλες ε
πιχειρηματικές δράσεις, και τις σημαντικές της επιδράσεις.

Εισαγωγή

Τις δύο τελευταίες δεκαετίες αυξήθηκε σχεδόν κατακόρυφα το
ενδιαφέρον για την επιχειρηματικότητα από τον ακαδημαϊκό κό
σμο, τον πολιτικό, αλλά και το ευρύ κοινό. Πιο συγκεκριμένα,
πολλαπλασιάσθηκαν ταχύτατα τα ακαδημαϊκά πρσγράμματα που
συμπεριλαμβάνουν το μάθημα της επιχειρηματικότητας (περίπου
800 στις Η ΠΑ) κυρίως σε μεταπτυχιακό επίπεδο, αυξήθηκαν τα ει-
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δικά περιοδικά (άνω των 12) που περιλαμβάνουν έρευνες γι' αυτό
το φαινόμενο, οι ακαδημαϊκές σχετικές θέσεις (250 στις ΗΠΑ, 16
στον Καναδά, και 100 περίπου στην Ευρώπη) όπως και τα σχετι
κά ετήσια συνέδρια (περίπου 20 ετησίως) (Hisrich, Drnovsek,
2002, σελ. 173-174). Επίσης, επεκτάθηκαν οι κλάδοι των κοινωνι
κών επιστημών που στις αναλύσεις τους συμπεριλαμβάνουν και ε

ξετάζουν το φαινόμενο της επιχειρηματικότητας, όπως π.χ. η κοι
νωνιολογία, η δημογραφία, κ.ά. Πέραν αυτών, η οικονομική πολι
τική πολλών κρατών στράφηκε τα τελευταία χρόνια στην ενίσχυση
της επιχειρηματικότητας διαμέσου φορολογικών απαλλαγών, ανά
πτυξη σχετικής υποδομής, παροχή σχετικής εκπαίδευσης, κ.ά. Το
ευρύ κοινό άρχισε να ενδιαφέρεται πολύ για την επιχειρηματικό
τητα και αυτό καθίσταται φανερό από τις σχετικές αναφορές, α
ναλύσεις και συζητήσεις στα ΜΜΕ.

Ο ουσιαστικός λόγος γι' αυτή την αναβίωση του ενδιαφέρο
ντος για την επιχειρηματικότητα και τη σημασία της μικρομεσαίας
επιχείρησης άρχισε τα τέλη της δεκαετίας του 1970 όπου έγιναν
φανερά ορισμένα μειονεκτήματα λειτουργίας και συνεπειών της
μεγάλης επιχείρησης. Την περίοδο αυτή που για πολλούς θεωρεί
ται η εκκίνηση μιας νέας φάσης τεχνολογικής επανάστασης (π.χ.
Jensen, 1993), η μεγάλη ανάπτυξη τομέων, όπως οι μικροϋπολο
γιστές, η βιοτεχνολογία, κ.ά. προκλήθηκε κυρίως από την καινο
τομική δράση μικρομεσαίων επιχειρήσεων όπου ο ρόλος του ατό
μου επιχειρηματία ήταν καταλυτικός (βλ. Acs, Audretsch, 1987"
Zoltan, Audretsch, 1989). Η ταχεία επέκταση της επιχειρηματικό
τητας στις ΗΠΑ και την Ευρώπη συνεχίσθηκε πιο έντονα τα τε
λευταία χρόνια σε όρους απασχόλησης, συμμετοχής στο ΑΕΠ
κ.λπ. (βλ. για επιβεβαιωτικές μετρήσεις αυτών, Loveman, Sengen-
berger, 1991- Acs, Calrsson, Karlsson, 1999). Όχι αδικαιολόγητα
λοιπόν, αρχίσαμε να μιλάμε πλέον για την εποχή της «Επιχειρημα
τικής Οικονομίας» (entrepreneurial economy) (Carree, Thurik, 2005).

To νέο ερευνητικό πεδίο της επιχειρηματικότητας έχει μια θελ
κτική μαγεία και ένα κόστος. Είναι ένα «ανοικτό» πολύπλευρο ε
ρευνητικό πεδίο που διάγει τη βρεφική του ηλικία όπου όλα επι
τρέπονται. Δεν έχουν ακόμη τεθεί ερευνητικά όρια, δηλαδή μεθο
δολογίες, διαχωρισμοί ερευνητικών πεδίων κ.λπ. και κυριαρχεί η
ελευθερία της πλουραλιστικής προσέγγισης. Αυτό είναι θελκτικό
για τον ερευνητή, αφού αφήνεται ελεύθερος να ακολουθήσει τα
ενδιαφέροντά του και τον τρόπο έρευνας που επιθυμεί. Ταυτό
χρονα όμως, συνεπάγεται και ένα κόστος για τους ερευνητές και
σπουδαστές: είναι τόσο διαφορετικές οι σχετικές θεωρητικές και
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εμπειρικές έρευνες που δύσκολα μπορεί κάποιος να ισχυρισθεί ό
τι γνωρίζει υπό την ευρεία του έννοια το πεδίο αυτό. Για παρά
δειγμα, εάν ένας ερευνητής εξετάζει την επίδραση της επιχειρη
ματικότητας στην οικονομική ανάπτυξη δεν μπορεί να μην γνωρί
ζει ή να μην λάβει υπόψη του το κοινωνικό υπόβαθρο που την ε

πηρεάζει, κ.ο.κ. Αυτή η αδυναμία οφείλεται κυρίως στο ότι η επι
χειρηματικότητα είναι ένα πολύπλευρο ερευνητικό φαινόμενο που
έχει διεπιστημονικές διαδρόσεις που ξεκινούν από την οικονομία
και περνούν σχεδόν από όλους τους κλάδους των ανθρωπιστικών
επιστημών (Vecchio, 2003" Steyaert, Katz, 2004' Yaoiada, 2004). Η
επιχειρηματική διαδικασία, δηλαδή, έχει πολλές διαστάσεις ως
προς τις αιτίες και επιδράσεις της (Hofer, Bygrave, 1992). Όλες
αυτές αποτελούν εν δυνάμει πηγές εμπειρικών ερευνών που θα
ρίξουν φως στο φαινόμενο της επιχειρηματικότητας που έχει τη
μορφή του χαμαιλέοντα, αφού από όποια σκοπιά εξετάζεται αυτή,
διαφορετικό συμπεράσματα μπορεί να εξαχθούν.

Για τους λόγους αυτούς, θεωρείται χρήσιμη μια παρουσίαση
(αν και όχι εξαντλητική) των διαφόρων ερευνητικών τάσεων, με
θόδων, στόχων και αιτιών που τα τελευταία χρόνια καλύπτουν
πλουραλιστικό το φαινόμενο της επιχειρηματικότητας και ειδικότε
ρα τις αιτίες και επιδράσεις του. Έχουν βέβαια γίνει αρκετές
προσπάθειες ταξινόμησης των διαφόρων ερευνών για την επιχει
ρηματικότητα. Για παράδειγμα, οι Stevenson, Jarillo (1990) ταξινο
μούν σχετικές μελέτες για την επιχειρηματικότητα βάσει των εξής
ερωτήσεων; τι συμβαίνει όταν δραστηριοποιείται ο επιχειρηματίας,
γιατί δραστηριοποιείται, και πως δραστηριοποιείται. Επίσης, η εν
λόγω έρευνα μπορεί να οριοθετηθεί διερευνώντας τις πηγές των
επιχειρηματικών ευκαιριών και ειδικότερα τη διαδικασία της ανα
κάλυψης, αξιολόγησης και αξιοποίησής τους (π.χ. βλ. Alstete, 2002,
σελ. 223). Παρόμοια, έχει προταθεί να επικεντρώνονται οι επιχει
ρηματικές έρευνες στην κατανόηση και πρόβλεψη των δυνατοτή
των επιτυχίας ή αποτυχίας τους, όπως και στους διάφορους πα
ράγοντες που επιδρούν ευνοϊκό ή δυσμενώς σε αυτές (Bruyat,
Julien, 2001). Οι επιχειρηματικές δραστηριότητες πάλι σε σχέση
με τύπους επιχειρήσεων, αναπτυξιακές δυνατότητες και άλλες πα
ραμέτρους έχουν προταθεί (Kunkel, 2001) ως τρόπος «τυπολο
γίας» της επιχειρηματικότητας. Ο Low (2001) πρότεινε να προ
σεγγίζεται η επιχειρηματική έρευνα από τις εξής πλευρές: ως θέ
μα προς διδασκαλία, ως ανεξάρτητο ερευνητικό αντικείμενο, και
ως πεδίο συγκεκριμένου ανθρωπιστικού κλάδου. Μια άλλη βάση
για την έρευνα της επιχειρηματικότητας χρησιμοποίησε ο Parker
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(2003), σύμφωνα με την οποία θα πρέπει να περιληφθούν και τα
ξινομηθούν όοο το δυνατόν περισσότερες μεταβλητές πάσης φύ
σεως (κοινωνικές, ψυχολογικές, οικονομικές κ.λπ.) που μπορούν ε
μπειρικά να ανιχνευθούν και να κατηγοριοποιηθούν.

Εκτός αυτών των ταξινομικών διακρίσεων των ερευνών της ε
πιχειρηματικότητας, έχουν γίνει και άλλες βάσει των ράλων και ο
ρισμών της, όπως εμφανίσθηκαν στην εξέλιξη πρωτίστως της οι
κονομικής σκέψης. Οι ορισμοί όμως αυτοί για την επιχειρηματικό
τητα είναι τόσο πολλοί και διαφορετικοί ώστε να υπάρχει σημα
ντική επικάλυψη ή επανάληψη δραστηριοτήτων που μπορεί να ε
κτελούνται από άλλα άτομα ή από άλλες θεσμικές οντότητες
(Gartner, 1990). Γι' αυτό και οι Howorth, Tempest, Coupland (2005)
ταξινόμησαν πο?ιλούς από αυτούς σύμφωνα με μεθοδολογικές
προσεγγίσεις υπό τύπου παραδειγμάτων σε; κανονιστικούς ορι
σμούς του τύπου Schumpeter, Knight κ.λπ., σε ορισμούς ανάλογα
με την εμπειρία κάποιων επιχειρηματιών, σε ορισμούς ανάλογα με
το πως θεωρείται ότι πρέπει να είναι ο ρόλος του επιχειρηματία,
και σε ορισμούς που ενέχουν ιδεολογία (θετική ή αρνητική) ένα
ντι της επιχειρηματικότητας. Οι εν λόγω συγγραφείς ισχυρίζονται
ότι α?^ηλοσυσχετίζοντας αυτές τις προσεγγίσεις ερμηνείας της ε
πιχειρηματικότητας θα διαφανούν περισσότερες οικονομικές, κοι
νωνικές κ.ά. πτυχές της.

Όπως φαίνεται από τις παραπάνω ταξινομικές εργασίες, η «ο
λιστική» ανάλυση που ακολουθείται δείχνει και τη σύγχρονη τάση
διερεύνησης του φαινομένου της επιχειρηματικάτητας ως έχου
σας διεπιστημονική βάση που ξεκινά από την οικονομική θεωρία
και την ψυχανάλυση για να συμπεριλάβει κοινωνικές, ιστορικές
και πολιτισμικές επιδράσεις··.

Είναι φανερό ότι για πολύ καιρό ακόμη θα πραγματοποιούνται
ταξινομικές παρουσιάσεις και αναλύσεις της επιχειρηματικότητας
ως ένα φαινόμενο, που σε γενικές γραμμές, διερευνά και δείχνει
το πώς, από ποιόν και με ποια αποτελέσματα οι επιχειρηματικές
δραστηριότητες δημιουργούν νέες αξίες αγαθών και υπηρεσιών.
Ακολουθώντας αυτή την κατηγοριοποίηση του εν λόγω φαινομέ
νου, στο παρόν άρθρο επιχειρείται μια γυροσκοπική παρουσίαση
των βασικών στοιχείων διαφόρων σχετικών μελετών^ ως προς τα
εξής θέματα που αποτελούν και τμήματά του: (!) τη γενική δια
μόρφωση της επιχειρηματικότητας, (11) την ατομική διαμόρφωση
της επιχειρηματικότητας, (III) τις επιχειρηματικές δράσεις, και (Ιν)
τις επιχειρηματικές επιδράσεις. Οι μελέτες που λαμβάνονται υπό
ψη είναι κυρίως άρθρα, αφού κατά γενική ομολογία αυτά αποτε-
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λούν τη «μαγιά» για τη συγγραφή σχετικών βιβλίων. Ένας άλλος

περιορισμός του άρθρου είναι ότι λόγω του πλήθους των μελε

τών των οποίων θα πρέπει να αξιολογηθεί η συμβολή και πρωτο
πορία, ώστε να συμπεριληφθούν στην ταξινόμησή μας, και του
περιορισμένου χώρου που διαθέτουμε, αναγκαστικά θα πρέπει να
γίνει μια επιλογή που ενέχει και το στοιχείο της υποκειμενικότη
τας. Ένα χαρακτηριστικό όμως που προσπαθήσαμε να έχει αυτή
η επιλογή είναι: να καλύπτει όσο το δυνατόν ευρύτερα όλες τις
διαστάσεις του φαινομένου της επιχειρηματικότητας που δείχνουν
κάποια λειτουργική σχέση ή επίδραση. Γι' αυτό και άρθρα που έ
χουν καθαρό ιστορικό χαρακτήρα δεν συμπεριλαμβάνονται εκτός
και εάν ικανοποιούν αυτή την επιδίωξη.

1. Γενική διαμόρφωση επιχειρηματικότητας

Οι ποικιλόμορφοι παράγοντες που επιδρούν στη διαμόρφωση

της επιχειρηματικότητας στα άτομα αφορούν κυρίως την ενίσχυ-
σή (ή αποδυνόμωοή) της. Οι επιδράσεις στη διαμόρφωση μιας ε
πιχειρηματικής προσωπικότητας σε ευρεία τμήματα του πληθυσμού
είναι οικονομικής και μη οικονομικής υφής (βλ. Καραγιόννης,
1994' Morris, Lewis, 1995). Ας δούμε πρώτα τους σχετικούς οικο
νομικούς παράγοντες που ενδυναμώνουν την επιχειρηματικότητα
- εννοείται ότι οι αντίθετοι παράγοντες την αποδυναμώνουν.

Το σημαντικότερο ίσως πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι επι

χειρηματίες στην εκκίνηση της καριέρας τους είναι η διάθεση ε
παρκών κεφαλαίων. Έχει εξακριβωθεί στο εξωτερικό (βλ. Blanch-
flower, Oswald, 1998' Schauer, Hoy, 2001' Robertson, Collins, Me-

deira. Slater, 2003' Grilo, Irigoyen, 2005) όπως και στη χώρα μας
(βλ. Χασσίδ, Καραγιόννης, 1999, σελ. 211), ότι η ανυπαρξία κεφα
λαίων είναι ένα από τα σημαντικότερα εμπόδια άσκησης της επι
χειρηματικότητας. Γι' αυτό και έχει παρατηρηθεί ότι όσο υψηλό
τερη προσωπική κεφαλαιουχική δυνατότητα (κυρίως λόγω οικογε
νειακής βοήθειας) διαθέτει το άτομο, τόσο ευκολότερο είναι να
γίνει επιχειρηματίας, αρκεί βέβαια να προτιμά αυτή την καριέρα έ
ναντι αυτής του εργαζομένου (Evans, Leighton, 1989" Lindh, Ohls-
son, 1990· Evans, Jovanovic, 1989' Blanchflower, Oswald, 1998).

Δηλαδή, με την προϋπόθεση ότι το άτομο θεωρεί ότι η καριέρα
του επιχειρηματία θα του προσδώσει περισσότερη ικανοποίηση α
πό αυτή του μισθωτού. Μια τέτοια προτίμηση, ενισχύεται, όπως
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δείχνουν σχετικές εμπειρικές έρευνες (π.χ. βλ. Blanchflower, Os
wald, Stutzer, 2001· Georgeiiis, Sessions, Tsitsianis, 2005), τις πε
ρισσότερες των περιπτώσεων από άτομα που διαθέτουν δικά
τους κεφάλαια. Επιπροσθέτως, έχει παρατηρηθεί (Holtz-Akin, Joul-
faian, Rosen, 1994" Anderson, Miller, 2003) ότι όσο υψηλότερη εί
ναι η ατομική ή οικογενειακή περιουσία του επίδοξου επιχειρημα
τία, τόσο αυξάνονται οι πιθανότητες επιτυχίας της επιχείρησής
του, αφού υπερτερεί έναντι των άλλων μη προνομιούχων επιχει
ρηματιών όχι μόνο σε επάρκεια κεφαλαίων αλλά και στο κόστος
χρήσης τους (ιδιωτικά έναντι δανειακών). Με άλλα λόγια, αυξανό
μενης της ρευστότητας και διαθεσιμότητας κεφαλαίων ενός ατό
μου, τόσο διευρύνονται οι πιθανότητες επιχειρηματικής του επιτυ
χίας. Πέραν αυτού, έχει εξακριβωθεί (βλ. Hoff, Lyon, 1995) ότι οι
επιχειρηματίες που αυτοχρηματοδοτούν μεγάλο τμήμα της επέν-
δυσής τους είναι περισσότερο «καλοδεχούμενοι» από τους δανει
στές (τράπεζες). Αυτό όμως μπορεί να έχει και ως αρνητικό απο
τέλεσμα μη απαραίτητες υπερεπενδύσεις που αποφέρουν μείωση
αποτελεσματικότητας στο οικονομικό σύστημα.

Τα κεφαλαιουχικά πλεονεκτήματα άμως των επίδοξων επιχειρη
ματιών που έχουν οικογενειακή περιουσία έχει εξηγηθεί με την α
νάπτυξη υποδείγματος ότι μειώνουν την κινητικότητα των ατόμων
στην οικονομική κλίμακα των εισοδημάτων και επαγγελμάτων
(Quadrini, 2000). Όπως λέγεται δηλαδή θυμοσοφικά, στις περισ
σότερες των περιπτώσεων «το χρήμα θα πάει στο χρήμα». Κάτω
από αυτές τις διαπιστώσεις εξηγήθηκε από τον Gruner (2003) ότι
μια αναδιανομή χορήγησης κεφαλαίων από τους λιγότερους
στους περισσότερους ικανούς επιχειρηματίες, θα οδηγήσει σε οι
κονομική ανάπτυξη και αύξηση της γενικής ευημερίας. Επομένως,
για να μην αποστερείται επιχειρηματικών ταλέντων το οικονομικό
σύστημα θα πρέπει, εάν αποδεχθούμε τη θεωρία περί δικαιοσύ
νης του J. Rawls, η πρόσβαση στο κεφάλαιο της οικονομίας να
μην γίνεται ευκολότερη για τους κατέχοντες κεφάλαια. Η εν λόγω
πρόταση δικαιολογείται και κάτω από την επιταγή του άριστου
καταμερισμού της εργασίας με στόχο την αύξηση της αποδοτικό-
"πητας του οικονομικού συστήματος. Η αποδοτικότητα του συστή
ματος αυτού, ενισχύεται από τη δυνατότητα αγοραπωλησίας επι
χειρήσεων και συνεχούς εναλλαγής σταδιοδρομίας των ατόμων,
αφού υπάρχει διαρκής τεχνολογική μεταβολή και ως εκ τούτου
συνεχής διαφοροποίηση ευκαιριών κέρδους (Holmes, Schmitz,
1990). Η αγοραπωλησία όμως μιας επιχείρησης, όπως έδειξαν οι
Holmes, Schmitz (1990), εξαρτάται εκτός των άλλων από τσ πόσο
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καινοτόμος είναι ο επιχειρηματίας στην προώθηση προϊόντων και
κατά πόσο μπορεί να προβεί στην ίδρυση νέας επιχείρησης. Βά
σει του υποδείγματος που διαμόρφωσαν, διαφαίνονται τα εξής:
(α) ο πολύ καινοτόμος επιχειρηματίας με περιορισμένες δυνατό
τητες ίδρυσης επιχείρησης, διατηρεί την επιχείρηση του, (β) ο
πολύ καινοτόμος επιχειρηματίας με πολλές δυνατότητες ίδρυσης
επιχείρησης, πουλά την επιχείρησή του και αρχίζει άλλη, (γ) ο λί
γο καινοτόμος επιχειρηματίας με περιορισμένες δυνατότητες ί
δρυσης επιχείρησης, πσυλά την επιχείρησή του και αγοράζει μια
άλλη για να ξαναπροσπαθήσει επιχειρηματικά, και (δ) ο λίγο και
νοτόμος επιχειρηματίας με πολλές δυνατότητες ίδρυσης επιχείρη
σης, κλείνει την επιχείρησή του και ξαναπροσπαθεί επιχειρηματικά
ιδρύοντας μια νέα^. Γι' αυτό και εάν υπάρχουν διαφορετικές επι
χειρηματικές ικανότητες μεταξύ των ατόμων, η αποτελεσματικότη
τα του συστήματος αυξάνεται, εάν αυτό ενισχύει τη δυνατότητα
αυτών που δε διαθέτουν ατομικά κεφάλαια αλλά σχετικές ικανό
τητες να στραφούν στην επιχειρηματική δράση.

Έχει ακόμη δειχθεί με την ανάπτυξη υποδείγματος ότι με την
μείωση της φορολογίας των επιχειρήσεων, αναμένεται να αυξηθεί
η προσφορά επιχειρηματικότητας (Kanbur, 198Γ Gentry, Hubbard,
2000' Gilbert, Audretsch, McDougall, 2004). Λυτό δείχνει ότι, εάν
βελτιωθεί η οικονομική ελκυστικότητα της σταδιοδρομίας του επι
χειρηματία έναντι αυτής του εργαζομένου, αναμένεται περισσότε
ρα άτομα να γίνουν επιχειρηματίες (Kihistrom, Laffont, 1983). Η
ευνοϊκή φορολογική πολιτική προς τις μικρές επιχειρήσεις είναι
μια στρατηγική που έχει θετικά αποτελέσματα και για την ανά-
πτυξή τους (Drucker, 1985, σελ. 300-301· Schauer, Hoy, 2001).
Στο πνεύμα αυτό έχει καταστεί σαφές διαμέσου υποδείγματος ό
τι, επειδή οι επιχειρηματίες αποστρέφονται λιγότερο από τους ερ
γαζόμενους τον κίνδυνο, εάν ελεγχθεί αυστηρά η φοροδιαφυγή
θα μειωθεί και η προσφορά επιχειρηματικότητας (Pestieau, Posse,
1991).

Είναι πάντως γεγονός ότι υπάρχουν σημαντικές μεταβλητές
που στρέφουν το άτομο στην επιλογή κάποιας σταδιοδρομίας.
Για τον λόγο αυτό έχουν διαμορφωθεί υποδείγματα μεγιστοποίη
σης της χρησιμότητας των ατόμων ως προς την επιλογή σταδιο
δρομίας επιχειρηματία ή μισθωτού. Οι βασικές παράμετροί τους
είναι η στάση των ατόμων έναντι σημαντικών επιχειρηματικών με
ταβλητών όπως η ανάληψη κινδύνων, το αναμενόμενο εισόδημα,
οι ώρες απασχόλησης, οι ικανότητες, και άλλες εργασιακές προϋ
ποθέσεις (π.χ. βλ. Bradford, Osborne, 1976· Douglas, Shepherd,
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2000· Levesque, Shepherd, Douglas, 2002)'*. Πάντως, η θέση ότι
θα πρέπει να ανιχνεύεται η προδιάθεση και πρόθεση των ατόμων
να ακολουθήσουν επιχειρηματική καριέρα και όχι αυτή καθαυτή η
ίδρυση νέων επιχειρήσεων (το επιχειρηματικό συμβάν) εξετάσθηκε
εμπειρικό (Vesalainen, Pihkaia, 1999' Krueger, Reiiy, Carsrud, 2000)
με χρήσιμα συμπεράσματα. Η εκδοχή αυτής της προσφοράς επι
χειρηματικότητας δείχνει εάν υπάρχει και πόσο έντονη είναι η
διάσταση μεταξύ πρόθεσης και πραγματοποίησης ενός επιχειρη
ματικού συμβάντος (ίδρυση επιχείρησης). Εάν τα άτομα που έ
χουν μια τέτοια πρόθεση είναι πολύ περισσότερα από αυτά που
τη θέτουν σε εφαρμογή, τότε υπάρχουν σημαντικά εμπόδια εισό
δου στην επιχειρηματική σταδιοδρομία, κάτι που σημαίνει ότι α
παιτείται παρέμβαση κρατικής πολιτικής (θεσμικής, οικονομικής,
κ.ά). Για παράδειγμα, έχει διαπιστωθεί ότι όσο υψηλοτέρου κό
στους είναι οι γραφειοκρατικές και άλλες διαδικασίες ίδρυσης
μιας επιχείρησης, τόσο περισσότερο αποθαρρύνονται οι επίδοξοι
επιχειρηματίες και στρέφονται σε άλλη σταδιοδρομία (Fonseca,
Lopez-Garcia, Pissarides, 2001). Επίσης, έχει τονισθεί (McMillan,
Woodruff, 2002), ότι η γραφειοκρατία, η διαφθορά των δημοσίων
υπαλλήλων και οι μαφιόζικοι τρόποι συμβάσεων και εκπληρώσεων
τους, είναι βασικοί παράγοντες που δεν επιτρέπουν την ανάπτυξη
ενός ανταγωνιστικού περιβάλλοντος επιχειρηματικότητας που να
οδηγήσει σε οικονομική ανάπτυξη. Πέραν αυτού, έχει διαφανεί με
την ανάπτυξη σχετικού υποδείγματος (Choi, Thum, 2003), ότι η
διαφθορά των δημοσίων υπαλλήλων αναστέλλει σημαντικά την ί
δρυση νέων επιχειρήσεων με συνέπεια τη μείωση της γενικής ευ
ημερίας.

Αυτό που επηρεάζει περισσότερο την τάση των ατόμων να
στραφούν στην επιχειρηματικότητα, είναι η δημιουργία από την
οικονομική πολιτική ενός καινοτόμου κλίματος διάχυσης των γνώ
σεων και εκπαίδευσης του ανθρωπίνου δυναμικού, το οποίο θα
διανοίγει ποικιλοτρόπως έναν αναπτυξιακό δρόμο (Holtz-Eakin,
2000· Thurik, Wennekers, 2004" Grilo, Thurik, 2004). Πέραν των
κεφαλαιουχικών ενισχύσεων και των φορολογικών απαλλαγών, η
πολιτική του κράτους μπορεί να τονώσει την επιχειρηματικότητα
και με την εκπαιδευτική πολιτική. Υποστηρίζεται, και έχει εμπειρι
κά επιβεβαιωθεί, ότι με τη διδασκαλία σχετικών προς την επιχει
ρηματικότητα μαθημάτων, ειδικότερα στη δευτεροβάθμια και τρι
τοβάθμια εκπαίδευση, ενδυναμώνεται η προσφορά της (Henderson,
Robertson, 1999' Robertson, Collins, Medeira, Slater, 2003). Επι

πλέον έχει πιστοποιηθεί ότι η εκπαίδευση συντελεί στην ισχυρο-
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ποίηση των ικανοτήτων και αποδοτικότητα των επιχειρηματιών (π.χ.
βλ. Robinson, Sexton, 1994' Dale, 2000" Jones, English, 2004" van
der Sluis, van Praag, van Witteioostuijn, 2004" Feπante, 2005) ό
πως και στις δυνατότητες ανάπτυξης της επιχείρησης (Mata, 1996)5.

Πέραν αυτών, η προσφορά της επιχειρηματικότητας, όπως α
πό παλιά είχαν δείξει οι Shapero, Sokol (1982), ενισχύεται από
την ανεργία που λειτουργεί ως κίνητρο που αναγκάζει κάποιον να
ακολουθήσει αυτή τη σταδιοδρομία. Αυτή η διαπίστωση επιβεβαι
ώνεται και σήμερα σε πολλές χώρες και μάλιστα δείχνει ότι πε
ρισσότερο η ανεργία των νέων παρά αυτή των πολλά χρόνια ερ
γαζομένων, είναι εκείνη που αυξάνει την επιχειρηματικότητα (Evans,
Leighton, 1989' Audretsch, Carree, van Stel, Thurik, 2005). Επίσης,
έχει παρατηρηθεί ότι οι γυναίκες και άτομα μειονοτήτων λόγω
του ότι δεν απολαμβάνουν τα ίδια εργασιακά δικαιώματα με τους
άλλους εργαζομένους, πολλές φορές αναγκάζονται να στραφούν
στην αυτοαπασχόληση και την ίδρυση επιχείρησης (Heilman, Chen,
2003). Άτομα αναγκάζονται επίσης να λειτουργήσουν ως επιχειρη
ματίες, επειδή μειώνεται το κόστος ευκαιρίας τους. Δηλαδή, όταν
μειώνεται η αμοιβή τους κάτω του μέσου όρου, τότε αναμένεται
να αυξηθεί ο αριθμός αυτών που θα προτιμήσουν να γίνουν επι
χειρηματίες (Evans, Leighton, 1989' Amit, Muller, Cockburn, 1995)6.

Όπως είδαμε από τα παραπάνω, οι βασικοί οικονομικοί παρά
γοντες που επηρεάζουν την προσφορά της επιχειρηματικότητας
είναι: η επάρκεια κεφαλαίων ανάλογα με τις επιχειρηματικές ικα
νότητες, η όχι υψηλή φορολογία στο ξεκίνημα της επιχείρησης, η
οικονομική πολιτική ως προς τις καινοτομίες, την εκπαίδευση, την
εξάλειψη της γραφειοκρατίας και της διαφθοράς, και -μια ανα
γκαστική παράμετρος- αυτή της νεανικής αεργίας.

Ας έλθουμε τώρα να εξετάσουμε τις μη οικονομικές επιδρά
σεις που διαμορφώνουν το επιχειρηματικό κλίμα και οι οποίες
μπορεί να διακριθούν σε οικογενειακές, κοινωνικές και πολιτισμι
κές.

Ως προς τις οικογενειακές, έχουν πραγματοποιηθεί πολλές έ
ρευνες από την εποχή του David McCielland (1961) που δείχνουν
ότι το οικογενειακό περιβάλλον επηρεάζει σημαντικά την προσφο
ρά επιχειρηματικάτητας όχι μόνο ψυχολογικά αλλά και με άλλους
τρόπους. Εάν το οικογενειακό περιβάλλον βοηθήσει υλικά τον ε
πίδοξο επιχειρηματία, τότε, όπως ήδη έχουμε σημειώσει, διευρύ
νεται η δυνατότητά του να ιδρύσει επιχείρηση. Επίσης, εάν αρκε
τά άτομα από το στενό συγγενικό περιβάλλον του ατόμου έχουν
επιτύχει ως επιχειρηματίες, τότε το άτομο αυτό λαμβάνει ισχυρά
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